CONVENŢIE COLECTIVĂ

(nivel de ramură)

pe anii 2014 – 2017 încheiată între

Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova,

Compania Naţională de Asigurări în Medicină şi

Sindicatul „Sănătatea” din Republica Moldova
CAPITOLUL II

Dezvoltarea sistemului sănătăţii

15. 1. Obiectivele strategice ale părţilor privind dezvoltarea şi reformarea sistemului sănătăţii sunt:

a) asigurarea accesului echitabil al populaţiei la servicii de sănătate integrate şi creşterea gradului de cuprindere a populaţiei în sistemul de asigurări obligatorii de asistenţă medicală;

b) sporirea calităţii serviciilor de sănătate şi dezvoltarea prioritară a asistenţei medicale primare;

c) fortificarea sănătăţii publice, prin orientarea asistenţei medicale de la politica de tratament spre politica de promovare a sănătăţii, prevenirea şi controlul bolilor transmisibile (tuberculoza, HIV/SIDA etc.) şi a celor netransmisibile cu impact major asupra sănătăţii publice;

15. 2. Priorităţi pe termen mediu:

a) fortificarea capacităţii Ministerului Sănătăţii de planificare strategică, de elaborare/monitorizare/evaluare a politicilor de sănătate sectoriale şi intersectoriale şi de comunicare;

b) dezvoltarea mecanismelor privind creşterea transparenţei în alocarea şi utilizarea resurselor şi sporirea gradului de cuprindere a populaţiei din mediul rural în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală;

c) continuarea reformei asistenţei medicale primare, eficientizarea asistenţei medicale spitaliceşti şi consolidarea bazei tehnico-materiale, a tehnologiilor şi echipamentelor medicale;

d) eficientizarea managementului resurselor umane din sistemul de sănătate şi atragerea cadrelor medicale calificate pentru activitate în mediul rural;

e) dezvoltarea sistemului de management al calităţii în sistemul de ocrotire a sănătăţii;

f) fortificarea serviciului supravegherii de stat a sănătății publice, promovarea sănătăţii şi prevenirea maladiilor, supravegherea şi controlul bolilor transmisibile (HIV/SIDA, tuberculoza etc.), dar şi a celor netransmisibile cu impact major asupra sănătăţii publice.
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