A DOUA CONFERINȚA DE MEDICINĂ A SOMNULUI ȘI VENTILAȚIA NON-INVAZIVĂ CU PARTICIPARE INTERNAȚIONALĂ
CHIȘINĂU, 4 MARTIE 2016

Dragi colegi, avem o deosebită plăcere de a vă invita să participați la A DOUA CONFERINȚA DE MEDICINĂ A SOMNULUI ȘI VENTILAȚIA NON-INVAZIVĂ CU PARTICIPARE INTERNAȚIONALĂ, 4-5 MARTIE 2016. 
LOCAȚIE CONFERINȚA: Institutul de Ftiziopneumologie „Chiril Draganiuc”, str. Constantin Vîrnav 13, etajul 1, Sala de conferință
Evenimentul  este  organizat  de  Societatea de Respirologie „VIAREMO”, Secțiunea  de Somnologie  și  Ventilație  Non-Invazivă în colaborare  cu  USMF „Nicolae Testemiţanu”, Disciplina de pneumologie şi alergologie, Societatea  Română  de  Pneumologie,  Secțiunea  de Somnologie  și  Ventilație  Non-Invazivă și Institutul de Ftiziopneumologie „Chiril Draganiuc”, .
La această Conferință vom beneficia de prezența - Dr. Oana Deleanu președintele Secțiunea de somnologie si ventilație non-invazivă a Societății Romane de Pneumologie, asistent universitar, Universitatea de Medicină și Farmacie “Carol Davila” din București, Dr. Ștefan Mihăicută, 	șef lucrări,  Universitatea de Medicină şi Farmacie “Victor Babeş” din Timișoara și Dr. Ștefan Dumitrache Rujinski asistent universitar, Universitatea de Medicina și Farmacie “Carol Davila” din București, care ne vor impărtăsi din experiența profesională.
Programul științific al conferinței cuprinde sesiuni științifice, prezentări orale, demonstrații practice și cazuri clinice legate de tulburările respiratorii în timpul somnului, metode diagnostice, consecințele acestora asupra organismului, precum si posibilitățile terapeutice.	
	La eveniment sunt invitați să participe medici din următoarele specialități:  pneumologie, cardiologie, ORL, neurologie, medicină internă, endocrinologie, pediatrie, medicina de familie,  rezidenți, studenți. Abordarea  multidisciplinară, care reunește medici de diverse specialităti, este deosebit de importantă, scopul final fiind de a realiza tot ce este necesar pentru a crește calitatea vieții pacienților cu tulburări respiratorii in timpul somnului.
Vă invităm să participați alături de noi la acest eveniment pentru a iniția o colaborare viitoare care să fie benefică pentru pacienți.
Tot în aceasta perioadă, vor fi organizate workshop-uri dedicate somnologiei și ventilației noninvazive, cu aplicații practice (doar pe bază de invitaţii).
